Kolokwium z RPiS, 10 grudnia 2010

Zadanie 1 (10 punktow). Gracze A, B grajg w nastepujgcqg gre: Kazdy z nich rzuca monetq az
do wypadniecia pierwszego orta. Niech a/b bedzie liczbg rzutéw dla A/B. Gracz A wygrywa, jesli
a="b. Gracz B wygrywa jesli |a — b| = k. Zaktadamy, ze orzet wypada z prawdopodobieristwem p.
Dla jakich wartosci k i p obaj gracze majg takie same szanse na wygrang?

Zadanie 2 (10 punktow).

Przypomnienie faktu z éwiczen

Rzucamy monetq, az do wypadniecia pierwszego orta. Zaktadamy, zZe prawdopodobienstwo orta w
pojedynczym rzucie wynosi p. Jesli przez X oznaczymy liczbe wykonanych rzutow, to zmienna X
spetnia nastepujgcy warunek:

P(X =2[X>1)=P(X =1)

(jest to szczegdlny przypadek tzw. wtasnosci braku pamieci).

Polecenie

W tym zadaniu badamy sytuacje w ktorej moneta, ktorej uzywamy wykonujgc rzuty, jest wybierana
losowo z pewnego zbioru monet. Niech Z bedzie prawdopodobienstwem orta dla tej losowo wybranej
monety. Wykonujgc rzuty nie znamy wartosci Z, wiemy jednak jaki Z ma rozktad (mozesz zatozyé,
ze jest to rozktad dyskretny — trudno wyobrazié¢ sobie nieprzeliczalny zbior monet). Pokaz, Ze w
takiej sytuacji zachodzi:

Var(Z)
1-EZ°

P(X=1)-P(X =2/X >1) =

Zadanie 3 (10 punktow). Mapa nazywamy kwadrat n x n, podzielony na kwadraciki 1 x 1, z
ktorych kazdy jest albo lgdem albo morzem. Mala wyspa na mapie jest kwadracik lgdu otoczony ze
wszystkich czterech stron morzem. Zwroé uwage, Ze mata wyspa nie moze znajdowaé sie na brzegu
mapy — nie wiadomo, czy przypadkiem tuz za koricem mapy nie czai sie lgd.

Rozwazmy losowq mape, t.j. takg, w kitdrej kazde pole jest lgdem/morzem z prawdopodobieri-
stwem %, niezaleznie od pozostatych. Niech X bedzie liczbg matych wysp. Twoim zadaniem jest:

e obliczenie wartosci oczekiwanej X (3 pkt.),
o obliczenie wariancii X (5 pkt.),

e jak naglepsze oszacowanie P(X = 0) z gdry (2 pkt.).

UWAGA: Kazde zadanie oddajemy na osobnej kartce czytelnie podpisanej imieniem,
nazwiskiem i1 numerem indeksu. Wszystkie odpowiedzi i obliczenia nalezy uzasadnié.



